
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΧΗΜΙΚΗ ΚΙΝΗΤΙΚΗ 
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

 

1. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

1. Ποιες αντιδράσεις χαρακτηρίζονται απλές και ποιες πολύπλοκες; 

2. Πότε μία σύγκρουση χαρακτηρίζεται αποτελεσματική; 

3. Τι αποτέλεσμα έχει στη ταχύτητα μίας αντίδρασης η αύξηση της συγκέντρωσης των αντιδρώντων; 

4. Πότε η μεταβολή της πίεσης επιρρεάζει τη ταχύτητα μίας αντίδρασης; 

5. Τι αποτέλεσμα έχει στη ταχύτητα μίας αντίδρασης η αύξηση της επιφάνειας επαφής ενός στερεού 

αντιδρώντος; 

6. Γιατί η αύξηση της θερμοκρασίας προκαλεί αύξηση της ταχύτητας μίας αντίδρασης; 

7. Ποια σώματα χαρακτηρίζονται καταλύτες; 

8. Τι ονομάζεται ομογενής και τί ετερογενής κατάλυση; Δώστε από ένα παράδειγμα. 

9. Σε ποια περίπτωση έχουμε το φαινόμενο της αυτοκατάλυσης; 

10. Τι είναι τα ένζυμα και ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους σε σχέση με τους άλλους καταλύτες; 

11. Ποιες θεωρίες ερμηνεύουν τη δράση των καταλυτών; 

12. Ποια είναι η γενική μορφή του νόμου της ταχύτητας για την αντίδραση: αΑ + βΒ → γΓ + δΔ. 

13. Τι εκφράζει η σταθερά ταχύτητας k μίας αντίδρασης και από ποιους παράγοντες εξαρτάται; 

14. Τι είναι τάξη μίας αντίδρασης; 

15. Σε μία πολύπλοκη αντίδραση, ποιο είναι το στάδιο που καθορίζει το νόμο της ταχύτητας; 

 

2. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις: 

1. Για να είναι μία σύγκρουση ........................ πρέπει τα σωματίδια που συγκρούονται να έχουν τον κατάλληλο 

.......................... και μία ελάχιστη τιμή ενέργειας η οποία ονομάζεται ....................... ............................... 

2. Κατά τη συγκρουση των σωματιδίων των αντιδρώντων δημιουργείται ένα ασταθές ενδιάμεσο προϊόν, το 

οποίο ονομάζεται .......................... ..................... που απορροφά την ...................... ........................ 

3. Η ταχύτητα μίας αντίδρασης μειώνεται όταν ..................... τη συγκέντρωση των αντιδρώντων. Η τιμή της 

πίεσης επηρεάζει τη ταχύτητα μίας αντίδρασης μόνο όταν μεταξύ των αντιδρώντων υπάρχουν ....................... 

Όταν κάποιο από τα αντιδρώντα σώματα είναι στερεό και αυξήσουμε το βαθμό κατάτμισής του, η ταχύτητα 

της αντίδρασης .......................... 

4. Καταλύτες ονομάζονται τα σώματα που αυξάνουν την ....................... μίας αντίδρασης. Η δράση ενός 

καταλύτη ερμηνεύεται με τη θεωρία των ..................................................... ή με τη θεωρία ............................... 

5. Η σταθερά ταχύτητας k μίας αντίδρασης είναι ........................ με την ταχύτητα με την οποία πραγματοποιείται 

μία αντίδραση όταν οι συγκεντρώσεις όλων των αντιδρώντων είναι ίσες με ............................... 

6. Η απλή αντίδραση 2Α(g) + B(g) → Γ(g) είναι ............................... τάξης ως προς το Α και ............................... 

τάξης ως προς το Β, ενώ η ολική της τάξη είναι ............................... 

7. Απλές ή ............................... ονομάζονται οι αντιδράσεις που πραγματοποιούνται σε ένα ..............................., 

ενώ ............................... αυτές που πραγματοποιούνται σε δύο ή περισσότερα ............................... 

 

3. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λάθος (Λ); 

1. Η ενέργεια ενεργοποίησης είναι ίση με τη μεταβολή της ενθαλπίας μίας αντίδρασης. 

2. Η μεταβολή της πίεσης επηρεάζει τη ταχύτητα όλων των αντιδράσεων. 

3. Αν αυξήσουμε τη θερμοκρασία στην οποία πραγματοποιείται μία αντίδραση ελαττώνεται η ενέργεια 

ενεργοποίησης. 

4. Η αύξηση της θερμοκρασίας προκαλεί αύξηση της ταχύτητας και στις ενδόθερμες και στις εξώθερμες 

αντιδράσεις. 

5. Τα ένζυμα έχουν εξειδικευμένη δράση. 

6. Η δράση των ενζύμων είναι πιο αποτελεσματική όταν η θερμοκρασία είναι μεγαλύτερη από 50 oC. 

7. Στην αντίδραση προσθήκης υδρογόνου στο αιθένιο, η καταλυτική δράση του νικελίου, ερμηνεύεται με τη 

θεωρία της προσρόφησης. 
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4. Ο νόμος της ταχύτητας για την απλή αντίδραση Α(s) + 2B(g) → Γ(g) είναι: 

α. υ = k[A][B]2               β. υ = k[A]             γ. υ = k[B]2                   δ. υ = k 

 

5. Ο νόμος της ταχύτητας για μία αντίδραση μηδενικής τάξης είναι: 

α. υ = k[A]x[B]ψ         β. υ = k[A][Β]              γ. υ = k[B]                 δ. υ = k 

 

6. Οι μονάδες της σταθεράς ταχύτητας σε μία αντίδραση 3ης τάξης είναι: 

α. s–1              β. mol–1 · L · s–1             γ. mol–2 · L2 · s–1               δ. mol · s–1 

 

7. Αν η συγκέντρωση του αντιδρώντος σώματος Α διπλασιαστεί σε μία αντίδραση που είναι τρίτης τάξης ως προς το 

Α, ενώ οι συγκεντρώσεις των υπόλοιπων αντιδρώντων και η θερμοκρασία παραμείνουν σταθερές, η ταχύτητα της 

αντίδρασης θα: 

α. διπλασιαστεί         β. οκταπλασιαστεί         γ. τετραπλασιαστεί            δ. μείνει αμετάβλητη 

 

8. Σε δοχείο σταθερού όγκου πραγματοποιείται η απλή αντίδραση Α(s) + 2B(g) → Γ(g). Αν διατηρώντας σταθερή 

τη θερμοκρασία, διπλασιάσουμε τις ποσότητες των Α, Β στο δοχείο, η σταθερά της ταχύτητας k θα: 

α. τετραπλασιασττεί         β. μείνει αμετάβλητη       γ. τριπλασιαστεί          δ. υποδιπλασιαστεί 

 

9. Η ταχύτητα της αντίδρασης που περιγράφεται από τη χημική εξίσωση Α(s) + 2B(g) → Γ(g), αυξάνει όταν: 

α. αυξηθεί η συγκέντρωση του Α                            β. ελαττωθεί η συγκέντρωση του Β 

γ. ελαττωθεί η συγκέντρωση του Γ                         δ. αυξηθεί η θερμοκρασία 

 

10. Οι καταλύτες αυξάνουν τη ταχύτητα μίας αντίδρασης επειδή: 

α. αυξάνουν την ενέργεια ενεργοποίησης γ. μειώνουν την ενέργεια ενεργοποίησης 

β. αυξάνουν την απόδοση της αντίδρασης δ. μειώνουν τον αριθμό αποτελεσματικών συγκρούσεων των μορίων 

 

11. Η ταχύτητα της χημικής αντίδρασης μεταξύ ενός υγρού και ενός στερεού σώματος: 

α. αυξάνεται όταν αυξηθεί η πίεση                              β.αυξάνεται όταν αυξηθεί η επιφάνεια του στερεού 

γ. μειώνεται όταν αυξηθεί η θερμοκρασία                  δ. αυξάνεται όταν μειωθεί η επιφάνεια του στερεού 

 

12. Να αντιστοιχίσετε τις τάξεις της αντίδρασης της στήλης Α με τις μονάδες της σταθεράς της ταχύτητας της στήλης 

Β. 

 

 

 

 

 

 

 

13. Να αντιστοιχίσετε την κάθε μεταβολή που περιγράφεται στη στήλη Α με με ένα μόνο από τα αποτελέσματά της 

που περιγράφεται στη στήλη Β. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

υπολογισμού του νόμου της ταχύτητας και της σταθεράς ταχύτητας μίας αντίδρασης, 

με τη βοήθεια πειραματικών δεδομένων 

 

14. Σε σταθερή θερμοκρασία πραγματοποιείται η αντίδραση: 2Α(g) + B(g) → Γ(g) + Δ(g) και λαμβάνονται τα 

πειραματικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να βρείτε το νόμο της ταχύτητας για την αντίδραση. 

β. Η αντίδραση αυτή είναι απλή ή γίνεται σε στάδια; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

γ. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς k και να προσδιορίσετε τις μονάδες της. 

(Απάντηση: α) x=ψ=1  ,  β) 2 στάδια  ,  γ) k = 15 · 10–2 mol–1·L·s–1 ) 

 

15. Η αντίδραση 2Α(g) + B(g) → Γ(g), γίνεται σε ένα μόνο στάδιο. Σε δοχείο όγκου 1 L τοποθετούμε 3 mol A και 2 

mol B. Να υπολογιστεί η ταχύτητα της αντίδρασης σε σχέση με την αρχική, όταν η συγκέντρωση του Γ γίνει 1 Μ. 

(Απάντηση: uτελ= uαρχ/18 ) 

 

16. Tα αέρια Α και Β αντιδρούν μεταξύ τους σύμφωνα με την αντίδραση Α(g) + 2Β(g) → Γ(g) + Δ(g). Βρέθηκε 

πειραματικά ότι: 

• Η αρχική ταχύτητα τετραπλασιάζεται, αν η [Β] τετραπλασιαστεί και η [Α] παραμείνει σταθερή. 

• Η αρχική ταχύτητα δε μεταβάλλεται, αν η [Β] διατηρηθεί σταθερή και η [Α] διπλασιαστεί. 

α. Ποιος ο νόμος της ταχύτητας και η τάξη της αντίδρασης; 

β. Να προτείνετε ένα πιθανό μηχανισμό για την αντίδραση, αν υποθέσουμε ότι γίνεται σε τρία στάδια. 

γ. Πόσες φορές μικρότερη θα είναι η αρχική ταχύτητα, αν η αντίδραση γίνει σε δοχείο τριπλάσιου όγκου; 

(Απάντηση:  α) υ = k[B]  β) Ένας πιθανός μηχανισμός της αντίδρασης είναι:     γ) η ταχύτητα υποτριπλασιάζεται 

1ο στάδιο: Β(g) → Γ(g) + Ε (αργή αντίδραση) 

2ο στάδιο: Ε + Β(g) → Ζ (γρήγορη αντίδραση) 

3ο στάδιο: Ζ + Α(g) → Δ(g) (γρήγορη αντίδραση) ) 

 

17. Αναμιγνύουμε 400 mL υδατικού διαλύματος (Δ1) ουσίας Α συγκέντρωσης 1Μ, με 400mL υδατικού διαλύματος 

(Δ2) ουσίας Β συγκέντρωσης 0,4Μ. Στο διάλυμα (Δ) που προκύπτει πραγματοποιείται η αντίδραση 

 4Α(aq) + 2B(aq) → 3Γ(aq) + Δ(aq), με αρχική ταχύτητα 25 · 10–6 Μ/s. 

Αν η αντίδραση πραγματοποιείται με τον παρακάτω μηχανισμό: 

1ο στάδιο: 2Α(aq) + B(aq) → Α2Β(aq) (αργή αντίδραση) 

2ο στάδιο: Α2Β(aq) + Β(aq) → Ε(aq) (γρήγορη αντίδραση) 

3ο στάδιο: Ε(aq) + 2Α(aq) → 3Γ(aq) + Δ(aq) (γρήγορη αντίδραση) 

Να υπολογίσετε: 

α. Τη σταθερά ταχύτητας της αντίδρασης. 

β. Την ταχύτητα της αντίδρασης όταν η συγκέντρωση του Γ είναι 0,15 Μ. 

(Απάντηση:  α. k = 5⋅10-4M-2s-1  ,  β. 0,027 · 10–4 M/s ) 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΜΠΕΔΩΣΗΣ 

 

18. Στην απλή αντίδραση Α(g) + Β(g) → Γ(g), αν οι συγκεντρώσεις των Α και Β διπλασιαστούν, η ταχύτητα της 

αντίδρασης: 

α. Θα μειωθεί στο μισό της αρχικής.    β. Θα τετραπλασιαστεί.    γ. Θα διπλασιαστεί.    δ. Δε θα μεταβληθεί. 

(Απάντηση: β. ) 

 

19.  Για τη χημική αντίδραση Α(g) + Β(s) →Γ(g) δίνεται το διάγρ. συγκέντρωσης – 

χρόνου.  

α. Σε ποιο από τα σώματα της αντίδρασης αντιστοιχεί η καμπύλη (2); Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

β. Ποια από τις καμπύλες (1) ή (3) αντιστοιχεί στο ίδιο σώμα, αν η αντίδραση 

πραγματοποιηθεί παρουσία καταλύτη; 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

(Απάντηση: α. αντιστοιχεί στο σώμα Α ,   β. καμπύλη (1)  ) 

 

20. Όταν η ταχύτητα της αντίδρασης αΑ + βΒ → γΓ + δΔ εκφράζεται σε mol · L–1 · s–1 η σταθερά της ταχύτητας k 

έχει μονάδα μέτρησης mol–1 · L · s–1. Ποια είναι η τάξη της αντίδρασης; 

(Απάντηση: η αντίδραση είναι 2ης τάξης ) 

 

21. Για την αντίδραση Α(g) + Β(g) → 2Γ(g) εκτελέσαμε τα ακόλουθα πειράματα υπό σταθερή θερμοκρασία Τ: 

• Με σταθερή συγκέντρωση του Β υπολογίσαμε τη ταχύτητα της αντίδρασης, για διαφορετικές συγκεντρώσεις 

του Α. • Με σταθερή τη συγκέντρωση του Α υπολογίσαμε τη ταχύτητα της αντίδρασης,για διαφορετικές 

συγκεντρώσεις του Β. Από τα αποτελέσματα των μετρήσεων προέκυψαν τα ακόλουθα διαγράμματα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Απάντηση:  α. Άρα, η ολική τάξη της αντίδρασης είναι 1 και ο νόμος της ταχύτητας είναι: υ = k[B] 

β. 1ο στάδιο: Β → Ε (αργή αντίδραση) 

2ο στάδιο: Ε +Α → Γ (γρήγορη αντίδραση) ) 

 

22. Στην αντίδραση Α(g) → 2Γ(g), το διάγραμμα της συγκέντρωσης του Α σε συνάρτηση με 

το χρόνο έχει τη μορφή του διπλανού σχήματος. 

 

Να γράψετε το νόμο της ταχύτητας. 

(Απάντηση:  υ = k ) 

 

23. Δίνεται ότι η ταχύτητα μίας αντίδρασης διπλασιάζεται για αύξηση της θερμοκρασίας κατά 10 oC. Αν η ταχύτητα 

της αντίδρασης στους 30 oC ολοκληρώνεται σε 128 s, να βρείτε τη θερμοκρασία στην οποία θα ολοκληρώνεται σε 

4 s. 

(Απάντηση: 80 oC ) 
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24. Σε κενό δοχείο όγκου V L πραγματοποιείται η απλή αντίδραση Η2(g) + Ι2(g) → 2ΗΙ(g) σε σταθερή θερμοκρασία. 

Αν οι αρχικές ποσότητες του Η2 και του Ι2 στο δοχείο είναι 0,3 mol και 0,2 mol αντίστοιχα, πόσες φορές θα 

μειωθεί η ταχύτητα της αντίδρασης όταν θα έχει αντιδράσει η μισή ποσότητα του Ι2;  

(Απάντηση: υποτριπλασιάζεται ) 

 

25. Στον πίνακα δίνονται τα πειραματικά δεδομένα για 

την αντίδραση 3 στοιχείων προς σχηματισμό μίας 

ένωσης, σύμφωνα με την χημική εξίσωση:  

3Α2(g) + 2Β2(g) + Γ2(g) → 2Α3Β2Γ(g), σε  θ oC. 

α. Ποιος είναι ο νόμος της ταχύτητας της 

αντίδρασης;  

β. Ποια είναι η τάξη της αντίδρασης; 

γ. Να εξετάσετε αν η αντίδραση είναι απλή ή πολύπλοκη. 

δ. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς ταχύτητας της αντίδρασης, στους θ oC. 

(Απάντηση:  α. ,  β. 6  ,  γ.  απλή  ,  δ.  ) 

 

26. Τα αέρια Α και Β αντιδρούν μεταξύ τους σύμφωνα με την αντίδραση με χημική εξίσωση: 2A(g) + 3B(g) → Γ(g). 

Πειραματικά, βρέθηκε ότι:  • Η ταχύτητα της αντίδρασης γίνεται 9 φορές μεγαλύτερη αν τριπλασιάσουμε την [Β], 

διατηρώντας σταθερή την [Α]. • Η ταχύτητα της αντίδρασης γίνεται 3 φορές μεγαλύτερη αν τριπλασιάσουμε την 

[Α], διατηρώντας σταθερή την [Β]. 

α. Ποιος είναι ο νόμος της ταχύτητας και ποια η τάξη της αντίδρασης; 

β. Αν γνωρίζετε ότι η αντίδραση πραγματοποιείται σε δύο στάδια, να προτείνετε ένα πιθανό μηχανισμό. 

(Απάντηση: α) υ = k[Α][B]2  ,  β)                ) 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 3ο- 4ο 

 

27. Δίνεται η αντίδραση 2Α(g) + 2Β(g) → Γ(g) + 2Δ(g). Η 

ταχύτητα της αντίδρασης προσδιορίστηκε πειραματικά στους 

1000 Κ με διάφορες αρχικές συγκεντρώσεις Α και Β, όπως 

φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

α. Να βρεθεί ο νόμος της ταχύτητας και η τάξη της αντίδρασης 

β. Να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της σταθεράς 

ταχύτητας καθώς και τις μονάδες της. 

(Απάντηση: α. υ = k[A][B]2, 3ης τάξης  ,  β. 8 · 104 L2 · mol–2 · s–1 ) 

 

 

28. Σε κενό δοχείο εισάγονται 6 mol σώματος Α και 5 mol σώματος Β. Διατηρώντας σταθερή την θερμοκρασία και 

τον όγκο, πραγματοποιείται η απλή αντίδραση: Α(g) + Β(g) → 2 Γ(g), ΔΗ = –100 KJ 

α. Ποια είναι η τάξη της αντίδρασης; Ποιες μονάδες έχει η σταθερά ταχύτηταs k ; 

β. Τη χρονική στιγμή t1 έχουν σχηματιστεί 6mol από το σώμα Γ. Να υπολογίσετε τον λόγο της αρχικής ταχύτητας 

της αντίδρασης προς την ταχύτητα τη στιγμή t1. 

γ. Να υπολογίσετε το ποσό θερμότητας που έχει ελευθερωθεί μέχρι τη στιγμή t1.   

(Απάντηση:  α. 2ης τάξης , L mol-1s-1 . β. 5:1 γ. 300 ΚJ ) 
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29. Για την αντίδραση 2 Α(g) + Β(g) → 2 Γ(g), υπάρχουν τα ακόλουθα πειραματικά αποτελέσματα στους 50 οC: 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Να βρεθεί η τάξη και η σταθερά ταχύτητας της αντίδρασης 

β. Να προταθεί ένας πιθανός μηχανισμός 

(Απάντηση:  α. 2ης τάξης , 0,05 mol L-1s-1  ) 

 

30. Σε 400 mL δ/τος Η2SO4 1Μ προσθέτουμε 13 g ενός σύρματος Zn, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος 

και πραγματοποιείται η αντίδραση:  που έχει νόμο ταχύτητας  

υ = k [Η2SO4]. H αρχική ταχύτητα της αντίδρασης είναι 10-3 mol . L-1. s-1. 

α. Ποια είναι η τιμή της σταθεράς ταχύτητας k ; 

β. Να υπολογισθεί ο όγκος του Η2 που παράγεται σε πρότυπες συνθήκες (stp) 

γ. Να γίνει το διάγραμμα της συγκέντρωσης με τον χρόνο για το Η2SO4 και τον ZnSO4. 

Δίνεται η σχετική ατομική μάζα του: Ζn = 65.  

(Απάντηση:  α. 10-3 mol . L-1. S-1, β. 4.48 L ) 

 

31. Σε κενό δοχείο όγκου 10 L εισάγονται 62 g ισομοριακού μίγματος ΝΟ και Ο2 οπότε πραγματοποιείται η 

αντίδραση: 2ΝO(g) + Ο2(g) → 2ΝΟ2(g), για την οποία ο νόμος της ταχύτητας είναι υ = k [NO]2[O2]. 

α. Ποια είναι η αρχική ταχύτητα της αντίδρασης ; 

β. Ποια θα είναι η ταχύτητα της αντίδρασης τη χρονική στιγμή που θα έχουν σχηματιστεί 23g ΝΟ2; 

γ. Ποια θα είναι η αρχική ταχύτητα, αν ο όγκος του δοχείου διπλασιαστεί; 

Δίνoνται: η σταθερά ταχύτητας της αντίδρασης k = 0,5 L2 . mol-2 . s-1, ΑrO = 16, ΑrN = 14.   

(Απάντηση: α. 5.10-4 mol . L-1 . sec-1, β. 9,375. 10-5 mol . L-1 . sec-1, γ. 0,625 . 10 -4 mol . L-1 . sec-1 ) 

 

32. Για την αντίδραση αΑ(g) + βΒ(g) → γΓ, δίνονται οι παρακάτω πειραματικές μετρήσεις: 

 

 

 

 

 

 

Να βρεθεί η τάξη της αντίδρασης. 

(Απάντηση:  3ης τάξης) 

 

33. Ο νόμος της ταχύτητας του Η2CO3 σε υδατικό διάλυμα, σύμφωνα με τη χημική εξίσωση:  

H2CO3(αq) →  H2O(ℓ) + CO(g), είναι: υ = k[Η2CΟ3]. Σε θερμοκρασία 18 οC η σταθερά ταχύτητας της αντίδρασης 

είναι:  k = 12,3 . s-1. 

α. Ποια είναι η τιμή της ταχύτητας για τη διάσπαση του H2CO3 για t = 0 σε υδατικό του διάλυμα συγκέντρωσης  

C=10-2 Μ; 

β. Ποια είναι η τιμή της ταχύτητας για τη διάσπαση του H2CO3 τη στιγμή που έχει μείνει αδιάσπαστο το 10% της 

αρχικής ποσότητας του H2CO3. 

γ. Πόσα L CO2 σε S.T.P. έχουν ελευθερωθεί μέχρι εκείνη τη στιγμή, αν η αντίδραση πραγματοποιήθηκε σε δοχείο 

με όγκο V = 10 L; 

(Απάντηση:  α. 0,123 mol L-1s-1, β. 0,0123 mol L-1s-1, γ. 2,016 L ) 
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34. Για την αντίδραση: 2A(g) + B(g) → 2Γ(g), έχουν προκύψει απο πειραματικά δεδομένα σε θερμοκρασία θ0C τα 

εξής διαγράμματα:  

 

 

 

 

 

 

 

 

(Απάντηση: α. 2ης τάξης, k = 2εφ45ο  L·mol-1 s-1 από το λόγο u/[Β] η εφαπτομενη ) 

 

35. Για την αντίδραση:   βρέθηκε πειραματικά ο νόμος ταχύτητας υ 

= k[HIO3][H2SO3]. 

α. Να προταθεί ένας πιθανός μηχανισμός για την αντίδραση αυτή. 

β. Αναμιγνύουμε 400mL διαλύματος ΗΙΟ3 0,3 Μ με 400 mL διαλύματος H2SO3 0.3 M. Να υπολογιστεί η αρχική 

ταχύτητα της αντίδρασης και να γίνει το διάγραμμα της συγκέντρωσης του H2SO3 και του ΗΙΟ3 συναρτήσει του 

χρόνου.  Δίνεται η σταθερά ταχύτητας: k = 10- 2 mol-1. L. s-1. 

(Απάντηση:  β. 2,25. 10-4 mol . L-1 . s-1 ) 

 

36. Η ταχύτητα μίας αντίδρασης με αέρια αντιδρώντα δίνεται από τη σχέση: υ = k[A][B]. Αν ο όγκος του κάθε 

αντιδρώντος μεταβληθεί ακαριαία στο 1/4 του αρχικού όγκου, να υπολογισθεί η ταχύτητα της αντίδρασης σε 

σχέση με την αρχική.  

(Απάντηση:  υτελ= 16 υαρχ ) 

 

37. Για την αντίδραση 2ΝO(g) + Ο2(g) → 2ΝΟ2(g), ο νόμος της ταχύτητας είναι: υ = k[NO]2∙[O2].  Τι θα συμβεί στη 

ταχύτητα της αντίδρασης όταν: 

α. Η συγκέντρωση του ΝΟ υποδιπλασιαστεί. 

β. Η συγκέντρωση του ΝΟ τριπλασιαστεί. 

γ. Οι συγκεντρώσεις των ΝΟ και Ο2 διπλασιαστούν.  

(Απάντηση: α. υποτετραπλασιάζεται, β. εννιαπλασιάζεται γ. οκταπλασιάζεται ) 

 

38. 0,15 g Η2 και 0,32 g Ι2 αναμιγνύονται σε δοχείο όγκου 500 mL και θερμαίνονται στους 700 οC. Στο δοχείο 

πραγματοποιείται η απλή αντίδραση: Η2(g) + Ι2(g) → 2ΗΙ(g) με σταθερά ταχύτητας k = 0,063 L·mol–1·s–1. Να 

υπολογίσετε: 

α. Την αρχική ταχύτητα της αντίδρασης. 

β. Τη ταχύτητα της αντίδρασης, αν στο δοχείο εισαχθεί διπλάσια μάζα Η2. 

γ. Τη ταχύτητα της αντίδρασης, όταν έχει αντιδράσει το 1/3 της ποσότητας του Ι2. 

(Απάντηση:    ) 

 

39. Στην αντίδραση 2ΝO(g) + Ο2(g) → 2ΝΟ2(g), όταν η συγκέντρωση του ΝΟ διπλασιά- ζεται, η αρχική ταχύτητα 

της αντίδρασης τετραπλασιάζεται, ενώ όταν οι συγκεντρώσεις των ΝΟ και Ο2 διπλασιάζονται, η ταχύτατα 

οκταπλασιάζεται. Να προσδιορίσετε το νόμο της ταχύτητας της αντίδρασης. 

(Απάντηση:  υ = k[NO]2[O2] ) 

 

40. Η απλή αντίδραση αΑ(g) + βB(g) → Π(g) είναι πρώτης τάξης ως προς το Α και δεύτερης τάξης ως προς το Β. Σε 

δοχείο όγκου 1 L εισάγονται από 1 mol A και Β και η αρχική ταχύτητα της αντίδρασης είναι 10-2 mol . L-1 . s-1. 

Nα υπολογίσετε τη ταχύτητα της αντίδρασης όταν έχει αντιδράσει η μισή ποσότητα του Β. 

(Απάντηση: 18,75 . 10-4 mol . L-1 . s-1  ) 
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41. Σε κενό δοχείο σταθερού όγκου 5 L εισάγεται αέριο μίγμα SO2 και Ο2, με μάζα 1280 g και αναλογία mol 3/2 

αντίστοιχα. Στο δοχείο πραγματοποιείται η απλή αντίδραση: 2SO2(g) + O2(g) → 2SO3(g) . Η αρχική στιγμιαία 

ταχύτητα της αντίδρασης είναι: 36 . 10-3 mol . L-1 . s-1, ενώ η μέση ταχύτητα της αντίδρασης για τα πρώτα 1000 s 

είναι 10-3 mol . L-1 . s-1. Στο τέλος του χιλιοστού δευτερολέπτου, η θερμοκρασία στο δοχείο αλλάζει ακαριαία και 

η στιγμιαία ταχύτητα της αντίδρασης γίνεται 24 . 10-3 mol . L-1 . s-1. 

α. Να υπολογίσετε τη σταθερά της ταχύτητας της αντίδρασης, πριν και μετά τη μεταβολή της θερμοκρασίας. 

β. Να γίνουν τα διαγράμματα συγκέντρωσης - χρόνου για τα πρώτα 1000 s, για όλες τις ουσίες που μετέχουν στην 

αντίδραση. 

(Απάντηση:  ) 

 

42. Μίγμα Η2 και Ι2 που περιέχει 50% κατά όγκο Η2, εισάγεται σε δοχείο θερμοκρασίας 400 οC και 

πραγματοποιείται η απλή αντίδραση: Η2(g) + I2(g) → 2HΙ(g). Να αποδείξετε ότι αν η ταχύτητα της αντίδρασης 

είναι ίση με τα 4/9 της αρχικής, τότε το μίγμα στο δοχείο είναι ισομοριακό. 

 

43. Σε δοχείο εισάγονται στοιχειομετρικές ποσότητες SO2 και Ο2, για την πραγματοποίηση της απλής αντίδρασης: 

2SO2(g) + O2(g) → 2SO3(g). Να αποδείξετε ότι όταν η μάζα του SO3 στο δοχείο γίνει πενταπλάσια της μάζας του 

Ο2, τότε η ταχύτητα της αντίδρασης γίνεται 8 φορές μικρότερη της αρχικής. 

Δίνονται:Αr S = 32, ArO = 16. 

 

44. Σε δοχείο εισάγονται ορισμένες ποσότητες των αερίων Α και Β στους 300 οC, που αντιδρούν σύμφωνα με την 

απλή αντίδραση: 2Α(g) + 3Β(g) → Α2Β3(g). Κάτω όμως από αυτές τις συνθήκες, η ταχύτητα της αντίδρασης είναι 

σχετικά μικρή. Για αυτό το λόγο υποτετραπλασιάζουμε τον όγκο του δοχείου και διπλασιάζουμε τη θερμοκρασία 

του. Να βρείτε πόσο μεταβάλλεται η ταχύτητα της αντίδρασης αν γνωρίζουμε ότι αύξηση της θερμοκρασίας κατά 

10 οC διπλασιάζει την ταχύτητα. 

(Απάντηση:  )  

 

45. Σε δοχείο όγκου V (L) εισάγεται μίγμα Ν2 και Ο2 για την πραγματοποίηση της απλής αντίδρασης: 

 Ν2(g) + 2Ο2(g) → 2ΝΟ2(g). Σε ένα άλλο δοχείο όγκου 2 V (L) και ίδιας θερμοκρασίας εισάγεται μίγμα Ν2 και Ο2 

που περιέχει διπλάσια ποσότητα από Ν2 από το προηγούμενο μίγμα και με αναλογία μορίων Ν2 και Ο2  2:3 για 

την πραγματοποίηση της ίδιας αντίδρασης. Αν η ταχύτητα στο δεύτερο δοχείο είναι 9 φορές μεγαλύτερη από την 

αρχική ταχύτητα στο πρώτο δοχείο, να βρεθεί ο λόγος μορίων Ν2 και Ο2 του μίγματος που εισάγουμε στο πρώτο 

δοχείο. 

(Απάντηση: 
2

1
  ) 

 

46. Σε δοχείο σταθερού όγκου 4L και σε θερμοκρασία θ οC εισάγεται μία ποσότητα από 

το αέριο Α που διασπάται σύμφωνα με τη χημική εξίσωση:  

2Α(g) → 2B(g) + Γ(g), ΔΗ = –40 ΚJ. To διπλανό διάγραμμα παριστάνει την καμπύλη 

της αντίδρασης για μία από τις ουσίες που συμμετέχουν στην αντίδραση. Η ταχύτητα 

έναρξης της αντίδρασης είναι 4 · 10–4 M/s, ενώ τη χρονική στιγμή t1 η ταχύτητα της 

αντίδρασης είναι 10–4 Μ/s και έχουν ελευθερωθεί 12 ΚJ. 

α. Να βρεθεί ο νόμος της ταχύτητας και η τιμή της σταθεράς Κ της αντίδρασης.  

β. Να γίνει η καμπύλη αντίδρασης και για τις άλλες ουσίες που συμμετέχουν στην αντίδραση. 

γ. Να υπολογιστεί η ταχύτητα σχηματισμού του Γ τη χρονική στιγμή t1. 

δ. Να υπολογίσετε το ποσό θερμότητας που ελευθερώνεται από τη χρονική στιγμή t1 μέχρι τη χρονική στιγμή t2. 

ε. Ποια είναι η ταχύτητα της αντίδρασης τη χρονική στιγμή t2; 

ζ. Πως μεταβάλλεται η πίεση κατά τη διάρκεια της αντίδρασης, αν ο όγκος και η θερμοκρασία είναι σταθερά; 

(Απάντηση:  α) u=k[A],k=2∙10-3 s-1  , γ) uΓ=  u(αντ Ε1)=10-4Μ/s ,  δ) 4kJ  , ε) 0 , ζ) αυξανεται  ) 
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47. Δύο αέρια Α και Β εισάγονται σε δοχείο με αναλογία μορίων 1:2 αντίστοιχα και αντιδρούν σύμφωνα με την απλή 

αντίδραση: 2Α(g) + Β(g) → Α2Β(g). Να βρεθεί πόσο θα μεταβληθεί θα είναι η ταχύτητα της αντίδρασης σε σχέση 

με την αρχική, όταν στο δοχείο θα έχει απομείνει το 1/3 της ποσότητας του αερίου Α. 

(Απάντηση:           )  

 

 

 


